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Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

HATÁRŰR
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

. . ——r- Újvidék. - ' —

Pefőfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapank nyomdája is elfogad.

Az Országos és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Az ellenzéki küzdel­
mek.

• Csend honol a politikai életben, a 
nemzeti munkapárt tagjai, mint akik hí­
ven teljesítették uruk és parancsolójuk 
rendelkezéseit, pihennek — ha ugyan 
lelkiismeretük zavartalan pihenést enged, 
az egyesült ellenzék most sem várja tét­
lenül a bekövetkezendő két, hanem loly- 
tatja küzdelmeit, folytat ja képviselői man­
dátumával együtt vállalt feladatának, kö­
telességeinek teljesítését.

Valóban csodálatos az a lankadatlan 
kitartással folytatott küzdelem, melybe az 
ellenzék minden tehetségét, erejét és lel­
kesedését viszi s a melyet megszüntetni 
nem fog, nem akar, mindaddig, mig si­
ker nem koronázza harci munkáját. Csak 
igaz, mély meggyőződés, fenséges eszmék 
és magasztos elvek szolgálatából fakadó 
tudat adhatja azt az erőt és lelkesedést, 
melyet az ellenzéki képviselőkben látunk 
s amely nem hogy megfogyatkoznék 
akár csak rövid időre is, de ellenkezőleg 
egyre fokozódik s emelkedik.

S ha a junius 4-iki hallatlan me­
rénylet s örökké megbélyegzett alkot- 
mánytiprás — talán ép azért, mert vá­
ratlanul ért — nem állította azonnal talp­
ra az országot, a nemzetet: az akkori 
letargia megszűnt s ma már megmoz­
dult az ország s nincs széles e hazaban 
— hacsak nincs megvásárolva — aki az 
alkotmánytiprások hosszú sorozatának 
megtorlását nem követelné.

Saját kárán tanul az ember, főleg 
a magyar. Most, mikor látja, hogy a ire 
legutóbb leadta szavazatát, rutul vissza­
élt a beléje helyezett bizalommal s az 
alkotmány megsemmisítésére, a legszen­
tebb jogok letiprására is kész segédke­

zet nyújtani: csak most kap észbe s 
szemrehányásokkal önmaga ellen, foga­
dalmakkal a jövőre, abba a táborba gyűl, 
mely a 48-as szabadságharc s a 67-i 
kiegyezés biztosította törvények és jo­
gok megtartásáért küzd.

A junius 4-i alkotmány- és jogtip- 
rás — melyhez hasonlót hiába keresünk 
Magyarország ezeréves történelmében, de 
párjára a külföldön sem találni — nem 
elégítette ki a nemzet hóhérjainak vér- 
szomját. Becsnek teljesen behódolni s a 
hatalmat biztosítani volt a jelszó, mely 
alatt az ellenzék letiprására, gyökeres ki­
irtására indult meg a katonai s csendőr­
szuronyok és fegyverek erejére támasz­
kodó irtó hadjárat.

Puszta ismétlésekbe esnénk, ha a 
junius 4-i merénylet után gyors egy­
másutánban elkövetkezett további jog- 
és törvénytiprások elégge ismert hosszú 
láncolatát felsorolnék. Valójában odáig 
jutottunk, akár Haynau, vagy Bach kor­
szakában, hogy egy a detektívek és fegy­
verek erejével körülvett zsarnoki keny- 
ur vette hatalmába az országot és an­
nak népét: sajtószabadság, gyülekezési 
jog, szólásszabadság csak annak jár ki, 
akinek nincs tiltakozó szava a jogtiprá- 
sokban kéjelgő kényur zsarnokságai ellen.

Nemcsak látja, de érzi is ma már 
a nemzet az alkotmánysérelmek gyilkoló 
lavinájának súlyát s hiába terjeszti a 
koimány és nemzeti kormánypárt az el­
lenzéket befeketítő s a népet felvilágosí­
tó (?) szennyiratainak százezernyi példá­
nyait. de hiába szállíttatja a muszájbi- 
zalmi nyilatkozatokat is: az ellenzék 
nem csügged, tábora nem fogy, ellenke­
zőleg napról-napra gyarapodik, mert 
küzdelme a nemz t jogaiért, a nemzet 
igazáért foly s áki a nemzet jogát, iga­
zát löláldoztatni nem akarja, undorral 
menekül a jogtiprók zászlaja mellől s 
harcosnak áll be a 48-as eszmék és el

vekért folyó harcba, melynek kimenetele 
nem lehet kétséges, mert az eszme és 
igazság örökké való: ha ideig-óráig el­
némítani sikerül is, a legdurvább, legna­
gyobb erőszakot is legyőzve, önerejéből 
győztesen támad fel újra.

TArcA □

Várlak... •!
Hiába futottál tőlem messze-messze, 
Napsugaráé tájra, bűbájos vidékre,
Ahol szebb a tavasz, édesebb az élet,
Ahol a szív szeret s örökké remélhet. 
Hiába futottál, vissza jössz te újra.

Én nem hívlak vissza, maradj csak ott távol; 
Emlékem is űzd ki derült világodból 
S mond, hogy megátkoztál mindörökre engem 
Csak titkos éjszakák méla hold-fényében 
Gondolj reám remegve, könyezve, vágyón.

És küzdj magaddal, te lázadó, te édes, 
Szenvedély tűsében, kin legyen az élted. 
Hidd, hogy büszke vagyok kegyetlen és álnok 
S mégis kisértsenek szerelmes légy álmok, 
S szeress egyre jobban, őrült szenvedéllyel.

Vissza is jössz tudom nem hívlak, de várlak 
S megbocsájtok néked, két karomba zárlak. 
Glóriás homlokod virággal ékítem,
Te büszke, szerelmes, dacos és kegyetlen, 
Édes, babérkoszorus márványistenem.

Qerőty Zoltán

T a n ü i y.
iskolai Értesítők.

ív.
Az újvidéki magyar áll. polgári leány­

iskola Értesítőjében, mely immár az iskola 
36-ik tanévéről számol be, N. Nemessányi 
Adél igazgató szakavatott tollal írja meg az 
1911—12, tanév történetéből kiemelkedő 
mozzanatokat. Ezek közt nz iskola nagy vesz­
tességét, mit Harrach Etelka r. tanítónő vá­
ratlan elhalálozása okozott. Ennek kapcsán 
közli Molnár Hugó ev. ref. lelkész és gond­
noksági elnöknek az elhunyt ravatala felett 
mondott s ennek életét, tanügyi érdemeit 
méltató gyönyörű gyászbeszédét. Ugyancsak 
vesztesség érte az iskolát az által is, hogy 
Belohorszky Gábor ny. főesperes, ki az is­
kola alapítása, tehát 35 év óta részt vett a 
szellemi vezetés munkájában, lemondott a 
gondnoksági elnöki tisztről. A tanév törté­
netének kimagasló mozzanatát képezi, hogy 
Fizély Julia a lefolyt tanévben érte meg az
intézetnél töltött hosszú és sikerdus műkö­
désének 30-ik évfordulóját s ez alkalommal 
az igazgató mint legilletékesebb forum az 
elismerés legszebb virágaiból font hervadha­
tatlan koszorúval övezi a páratlan és tárad- 
hatlan ügybuz.galmu, fen költ lelkületű és hi­
vatása magaslatán álló kartársnő homlokát, 
egyúttal pedig rövid vonásokban ecseteli 
„édes Juliska nénink* három évtizedes itt- 
működését, mely közbecsülést, közszeretetei 
vívott ki. Ugyancsak fontos mozzanat, hogy 
Steiger Frigyes felső kereskedelmi isk. tanár 
a lefolyt tanévben fejezte be 25-ik évét annak, 
hogy a polg, leányiskolánál az énektanítást 
végzi nagy ambícióval és sikerrel. A tantes­
tület személyzetében beállott változások is­
mertetése után örömmel emlékezik meg azon 
körülményről, hogy az 1911. évi közgyűlési 
választásók során már 3 hölgy neve szerepel 
az orsz. polg. isk. egyesület tisztikarában

Nincs, amit egymás szemére vessünk, 
Feledd a múltat, feledj engemet 1

Álmodoztunk örök szerelemről, 
Boldogságról, mely a sírig tart,
S kívántuk bár . . . az az édes álom 
Teljesedni sehogy sem akart.

S mikor láttuk, hogy nincs mit remélnünk, 
8 teljesedni álmunk sohsem fog : 
Elszakadtak sziveink egymástól,
Mint égtől a hulló csillagok

*. K.

öünő álom... •
Tűnő álom volt csupán szerelmünk, 
Álom, mely nem teljesülhetett.
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2. oldal.
Hatá ró r 1912. juliua 18.

kik közül N. Nernessányi Adél igazgatót az 
a kitüntetés is érte, hogy az igazgató-tanácsba 
tanácsosnak is megválasztatott s e minőség­
ben azon kitüntető megtisztelésben is része­
sült, hogy az orsz. közkt. tanács kikérte vé­
leményét a készülő uj polg. isk. rendtartás 
ügyében. Nernessányi Adél, az iskola élen 
évtizedek óta álló lángbuzgalrnu igazgató ab­
ban a kitüntetésben is részesült, hogy /„r1?" 
ügyi kormány egyhavi szabadságot és 4Uü k. 
utazási költséget engedélyezett neki a német­
országi felsőbb leány isk. tanárok D rezdában 
tartott kongresszusának meglátogatására.

E nagy gonddal megírt és sok tanulsá­
got nyújtó igazgatói bevezetést az iskola fel­
ügyelete és igazgatása c. fejezet követi. A ktr. 
tanfelügyelőség és szakfelügyelőn kívül tíztagú 
gondnokság folyt be az iskola vezetésébe s 
a tantestület az igazgatón kívül 11 r. taní­
tónő- és tanítóból, 4 óraadó tanerőből es o hit­
oktatóból állott.

Az osztályok és tantárgyak szerint ké­
szült oszlályjelentések c. fejezet után az is­
kolai ünnepélyek sorában Erzsébet emlékün­
nepe, március l5-e, ápr. 11 -e, a zongoratan- 
folyam záróvizsgálata s az évzáró ünnepelj' 
foglal helyet.

A tanulók névsorán és általános osztály­
zatán kívül külön igazgatói jelentés számol 
be az előmenetelről és magaviseletről. L sze­
rint a 4 párhuzamos osztályba beirt 279 ta­
nuló közül kitűnő 46, jeles 81, jő 105, elég­
séges 30, tehát megfelelt 262 azaz 94 százalék, 
meg nem felelt 17, vagyis 6 százalék, ami 
igen szép eredménynek mondható s úgy az 
intézet vezetését, mint tantestületét dicséri.

A dicsért és jutalmazott tanulók c. fe 
jezelet a statisztikai adatok követik, utána 
pedig az iskola anyagi ügyeit feltüntető fe­
jezet. Az iskola rendelkezésére álló alapok 
között szerepelnek a segélyalap 3100 k., tu­
rista alap 892 k. 10 f., gazdasági alap 1198 k. 
10 f. tőkeösszeggel, mikhez még a Gräff, Ne- 
messányi, I)v. Kubinyi és Harrach nevét vi­
selő alapítványok és az Uránia-alap járulnak.

A X. fejezet az újvidéki áll. polg leány­
iskola növendékeinek tűzveszély esetén való 
megvédelmezésére szóló szabályzatot tartal­
mazza s úgy e 18 §-ból álló szabályzatnak a 
tantestület által való kidolgozását, mint ennek 
közzétételét nem lehet nem eléggé dicsérni, 
szolgáljon mintául és követendő például más 
iskoláknak is.

Mindezek után Nernessányi igazgató 
még egy rövid visszapillantást vet az 1911- 
12. tanévre, többek közt megemlékezvén 
az iskolában tartott Uránia előadások, kisebb 
kirándulásokról s befejezésül a jövő tanévre 
szükséges tudnivalókat közli.

Sport.

Szabadkai Sport Egylet győz 6:0 az Új­
vidéki Atlétikai club ellen.

Hosszabb szünet után ismét megjelent 
a küzdő porondofcpz U. A. C. s bár a közel 
múltban több jó képességű játékosát elvesz­
tette, máris meg'ehetősen rendbe hozta csa­
patát s szorgalmas training mellett csakha­
mar visszanyerheti régi jó formáját. Vasár­
nap a Sz. Sp. E. I. csapata elleti állott ki s 
nem dicsérhetjük eléggé az egyesület veze­
tőségét, amiért az esetleges nagyobb arányú 
vereséggel számolva, a kerület egyik legjobb 
csapatát hívta meg.

A játékot a szabadkai csapat erős tem­
póval kezdi és fölénye már az első percekben 
láthatóvá válik. Balszélsőjük szép támadáso­
kat vezet és jó centerei következtében erősen 
veszélyezteti az U. A. C. kapuját. Áz U. A. 
C. csak későbben kap lábra és szintén szé­
pen támad, melyet azonban közvetlen a ka­
pu előtt nem tud kihasználni. Védelme ön- 
feláldozásán működik, de megakadályozni 
nem bírja, hogy Szabadka támadását a félidő 
végéig báróm alkalommal siker koronázza.

A második félidő váltakozó támadások

között telik el, de az újvidékiek goal előtti 
bizonytalanságával szemben csupán a Sz. Sp. 
É. tud goalokat szerezni, hatra szaporítván 
azok számát.

A mérkőzés mindvégig sima és fair le­
folyású volt, amit elsősorban Steiger mérnök­
nek tulajdonítunk, ki a mérkőzést nagy kö­
rültekintéssel vezette.

Este a Lang féle vendéglőben jöttek 
össze a szabadkaiak és újvidékiek, amely al­
kalommal az U. A. C. vezetősége szép kiál­
lítású selyemzászlóval ajándékozta meg a Sz. 
Sp. E. -t.

Felmerült az eszme, hogy a két újvi­
déki egyesület trainiugjeit hetenként legalább 
egyszer egymás között tartsa, részünkről a 
gondolatot kitűnőnek tartjuk s felhívjuk a 
két egyesület vezetőségét, hogy lépjenek érint­
kezésbe, miáltal rövid időn belül két olyan 
csapattal rendelkezhet városunk, melyek mind­
egyike méltón képviselheti! 3 a vidék legjobb­
jai között is.

Pa lanka — Hódság 4 : 4.
F. hó 14 én tartotta barátságos mérkő­

zését a két fejlődőképes football csapat élénk 
bizonyságául annak, hogy a sportoló nemcsak 
a nagyobb városok kiváltsága, hanem a kisebb 
helyeken is szeretetteljes művelésre talál. 
Bennünket annyiban érdekel, hogy ifjaink közül 
többen, mint Autón, Rúzsa, Endre, Szilva a 
palánkat csapatban működtek közre.

A két csapat mérkőzése vidéki viszony­
latban elég szépnek bizonyult. Két régi rivális 
állott egymással szemben s mindeddig a 
hódsági bizonyult erősebbnek. Ez alkalommal 
azonban a mérkőzés a palánkaiak nagy fej­
lődését mutatta, úgy a labdatechnikában, mint 
a goalképességben, amennyiben fölényes játék 
után eldöntetlen eredményt értek a palánkaiak 
közül a már említetteken kívül Knöbl, Részély 
és Cserven, inig a hódságiak közül Parszert 
„Bacska I.“ centerhalfja tűntek ki szép já­
tékukkal.

Páratlan, de a szabályokhoz nem sokat 
értő bíró volt Schwerer Gy. (Hódság.)

Nagyszámú közönség nézte végig a mér­
kőzést s zajosan ünnepelte a levonuló csa­
patokat.

HÍREK 1
Személyi hiv. Pekáry Ferenc min. ta­

nácsos, a rendőrség államosítása ügyében 
vállalt országos kőrútjában Újvidékre is ér­
kezett, hol néhány napig tartózkodott s a- 
honnan Belgrádba is átrándult.

Közig bizottsági ülés. A közig, bi­
zottság, ezúttal Dr. Demetrovits Vladimír kir. 
tanácsos polgármester elnöklete alatt e hó 15-én 
tartotta meg július havi ülését s azon az egyes 
szakelőadók terjesztették be rendes havi je­
lentéseiket.

Az újvidéki Dalárda múlt vasárnap 
tartott 43. évi rendes közgyűlésén újból Szabó 
Imre választatott meg elnöknek, inig Dr. 
Wagner Károly alelnök, Dr. Piukovieh Sándor 
titkár, Wolf Lajos pénztáros, Hangi Endre 
ellenőr és Schubert Márton a vigalmi bizott­
ság elnöke lett.

A vármegyének az újvidéki, illetve 
szabadkai vegyvizsgáló állomás hatás­
körébe való bevonására kérték a vármegye 
törvényhatósági bizottságát Prokesch János 
és dr. Décsy Dezső gyógyszerészek. A vár­
megye a kérelem ügyében úgy határozott, 
hogy fölterjesztést intéz a belügyminisz­
terhez.

Név-visszaváltozás. Kardos Ignác áll. 
polg. iskolai igazgató és törvényes leszárma­
zottjai min. engedélyt kaptak, hogy 1890-ben 
magyarosított Kardos név használatának be­
szüntetésével, ismét az eredeti „Krompaszky“ 
nevet viselhessék, — tekintettel e név ne­
mesi voltára.

Halálozás. Jausz Fülöp asztalosmester 
e hó 13-án életének 73-ik évében hosszas

szenvedés után meghalt. Az elhunyttal a régi 
újvidéki polgári gárda egyik munkás tagja, 
szakmabeli képzettsége és ügyessége miatt jó 
hírnevű iparos szállt a sírba. Temetése e hó 
14 én a polgárság igen élénk részvétele mel­
lett mznt végbe.

Árverési hirdetmény. A kézbesiillet­
len küldemények a vasúti üzletszabályzat 
81. §-a értelmében az alább felsorolt állomá­
sok' teheráruraktáfaibah délelőtt 9 órakor a 
következő napokon fognak azonnali készpénz­
fizetés mellett eladatni : Uj vidék jul. 19, 
Fiume 20, Győr 22, Pápa, Pozsony, Szabad­
ka 23, Budapest Dunapart, Miskolc, Szeged 
24, Kassa, Nagyvárad, Zágráb 25, Kolozsvár 
26, Szolnok 29, Brassó, Nagyszeben, S. A. 
Ujhely juh 31-én.

Áthelyezés. Milits János zsablyai szol- 
gabiró a titeli járási főszolgabiróságlioz helyez­
tetett át s helyébe Molnár Imre ujonan meg­
választott szolgabiró neveztetett ki Zsablyára,

Kinevezés. Csarseh Jenő kir tszéki 
elnök Junits János nyug. titeli áll elemi 
isk. tanítót a titeli kir. járásbírósághoz tol­
mácsnak nevezte ki.

Mó rtékhite! esitöi határidő meg­
hosszabbítása. A kereskedelemügyi minisz­
ter rendeletét tett közzé, hogy az 1874. é. 
18. teikk alapján meghatározott kellékek 
szerint készült és uj hitelesítés kötelezettsé­
ge alá eső mértékek és mérőeszközök továb­
bi akadálytalan használatára vonatkozó 
8209/911 számú kereskedelemügyi min. ren­
delet hatályát f. évi december 31-ig meg­
hosszabbította. Ennek értelmében tehát az uj 
mérték törvény előírásainak meg nem felelő 
régi mértékek használatának végső határide­
je folyó év vége.

Vármegyei szeretetház B Bodrog 
vármegye tvh. bizottsága legutóbbi gyűlésén 
elhatározta, hogy Zomborban árva- és szere- 
tetházat épít. kert- és mezőgazdasági intézet­
tel együtt. Az intézetben körülbelül 200 gyer­
mek nyerne elhelyezést. A minisztérium fel­
tételeit a vármegye elfogadta s az intézet é- 
pitése valószínűleg 1913. tavaszán kezdődnék.

A B. Bodrog vm egyesült h. é. vas­
utak részvénytársaság 1911. évi kimu­
tatása szerint a múlt évi tiszta nyereség 
594, 849 k. 1.8 f. volt, tehát 55, 788 k. 6 f. 
több, mint az előző évben ; vasutakon szállít­
tatott 1.850, 641 utas és 169, 556 tonna áru, 
még pedig 550 tonna podgyász, 3,328 tonna 
gyors- és 165, 678 tonna teheráru.

Faibaromfi kiosztás. A földművelés­
ügyi miniszter ez idén is osztogat ki tnjba­
romfiakat. Ormingtou, plimouth és magyar 
kendermngos kakasokat, peckingi gácsérokat, 
emdeni gúnárokat és bronzpulykákat. A ki­
osztás szeptember elején és október végén 
történik. Kakasért vagy gácsérért 1 k., gú­
nárért 2 k., pulykáért pedig 3 koronát kell 
fizetni; kéréseket a földmiv. miniszterhez 
címezve, a gazdasági felügyelőknél kell be­
adni.

Értesítés. Mindenféle díszes ruggyanta- 
(gummi-) bélyegzőt lestékezőpárriával, számo­
zógépet iparosok, kereskedők, ügyvédek, pénz­
intézetek, egyletek, hivatalok, községek részé­
re legolcsóbban koszit az Első Ceglédi Rug- 
gyantabélyegzőgyár Cegléden. — 10 koro­
nán felüli rendelésnél a rendelő lOOdi'b.per- 
gamentnévjegyet kap, tetszés szerinti betűvel. 
Ugyancsak különféle reklámtárgy kapható. 
Utazók és helyi képviselők magas jutalék 
mellett felvétetnek. Tessék árjegyzéket kérni.

Paliesi ólet. A nagy világfürdők min­
tájára a paliesi fürdőigazgatóság most heten- 
kint kiadja nyomtatásban a fürdővendégek 
névsorát. Három szám jelent meg eddig a 
kurlistából, a harmadik szám azt bizonyítja, 
hogy május 1-től julius 9-ig 635 fürdőven­
dég érkezett Pallosra. A fürdővendégek az 
uj és régi emeletes szállókban, a nádas épü­
letben, a volt Kiss Ábel-féle villában és több 
mint ötven magánvillában laknak. Ma már 
se a város épületeiben, se a magánvillákban 
nincs egyetlen üres szoba. A város közönsé­
ge minden nap rendkívül nagy számban rán- 
dul ki Pallosra, de Szegedről is napról-nap- 
ra sűrűn jönnek kirándulók. Rend, tisztaság



1912. iulius 18. Határőr. 3. oldal.

a szép parkban, vidám ólet az. egészséget 
adó tó vizében, figyelmes kiszolgálás a szál­
lodákban és fürdőkben, jó ételek és italok a 
vigadó vendéglőjében, sehol panasz : csoda-e, 
lia megtelik a kis Palics és külföldi fürdő 
helyett Palicsot keresi fel a gyógyulni és 
üdülni kívánó közönség

Borzalmas öngyilkosság. A napokban 
Balogh János kossuthtalvai lakos kocsin a 
falu szélére hajtatott. Ott leszállt az életunt 
ember, magát a kocsi saroglyájához kötötte 
oly módun, hogy a feje és a teste a földön 
-volt; a lábai pedig a kocsihoz voltak kötözve.
A következő pillanatban a lovakat megindí­
totta, amelyek száguldva ragadták magukkal 
a kocsit. Mintegy hát kilométeren át vitték 
a kocsit, amíg a szántóföldeken a mezei mun­
kások .föltartóztathatták a megvadult lovakat.
A felismerhető!lenségig összeroncsolt emberről 
cafatokban lógott a hús. Legott értesitették 
a csendőrseget az esetről, amely megállapí­
totta, hogy a furcsa módon öngyilkossá lett 
ember Balogh János kossutfalvai lakos, aki 
életuntságában már többször kísérelt meg ön- 
gyilkosságot.

Borkivitelünk. A most megjelent má­
jus havi áruforgalmi statisztika kimutatása 
szerint f. május havában 99,454 métermázsa 
volt n borkivitelünk. Eszerint január 1-től 
május végéig összesen 591,091 mm bort vittek 
ki a külföldre, 24.825,822 kor. értékben. A 
május havi kivitel (12, az év első havában 
kivitt bormenyiség pedig 700 százalékkal emel­
kedett a múlt év hasonló időszakában kivitt 
mennyiséggel szemben.

A „Sziam" agyonlövéséről sokat Írtak 
a lapok, azonban az állatkert igazgatósága 
csak akkor fog ebben határozni, ha ennek 
szüksége feltétlenül beközetkezik. Most a 
„Sziam“ ismét nyugodtabban viselkedik, mert 
fogfájása megszűnt és vízzel öblögeti minden 
nap reggel a száját. A vizet a medencéből 
orrmányába szívja és azután nyitott szájába 
freesenti. Vesebaja azonban meg sem múlt el 
és gyógyítani sem lehet, mert nem közeled­
hetik senki sem a hatalmas állathoz életve­
szély nélkül. A „Sziam“ mindamellett sokat 
járkál udvarán és elég vígnak látszik visel­
kedése szerint. Ha a közönség közül néha 
valaki bosszantja, akkor homokot szed föl a 
földről orrmányáva! és hirtelenül rászórja az 
illetőre, aki megérdemli a büntetést.

Srucok szaporodása az állatkert­
ben. Lendl Adolf dívnak régi terve, hogy 
külömböző forró vidéki állatokat nálunk szapo­
rítással tenyésztessen és esetleg kereskedésbe 
bocsásson, úgy látszik meg fog valósulni ; mert 

a strucokkal folytatott kísérletek sikerrel 
kecsegtetnek, amennyiben egy pár afrikai 
struc számos tojást adott s ezeket most kel­
tetik. Most délamerikai mandu-slruccal kísér­
leteznek hasonlóképen. Ezek kisebbek és 
vadászati célokra alkalmasak.

B. Bodrog vármegye állategészség­
ügye jul. 10 en Lápfene: Monostorszeg, 
Ztápár, Vaskút, Túrja, Dunagárdony, lisza- 
istvánfalva, Ada, Kerény, Orszállás, Csurog, 
Zsablyu, Zenta ; veszettség : Mélykút, Vajszka, 
Óverbász, Bezdán, Csurog; takonykor és 
bőrféreg : Kula, Óverbász, Ujverbász, Obecso, 
Péterréve, Kishegyes, Boldogasszony falva ; 
rűlikór: Szilágyi, Mélykút, Kula, Óverbász, 
Ujverbász, Bácsfeketehegy, Okér, Küllőd, 
Nemesmilitics ; sortésorbánc : Paripás, Kosuth- 
fal va ; sertésvész : Doroszló, Szond, Tataháza, 
Uernye, Cservenka, Kiskér, Óverbász, V epvöd, 
Palona, Dunagárdony, Topolya, Ujsóvé, Ada, 
Zsablya 1 — 1, Bajmok, Felsőkabol, Sajkas- 
szentiván, Ószivac, Sajkásgyörgye, Szabadka 
2—2, Mohul, Titel 3-3, Nemesmililies 6, 
Dunabökény 7, Liliomos 9, Tündéres 25, 
Zenta 31 udvar.

foszfortartalom műtrágyák segélyével fokoz­
za, Az a kérdés most már, van-e ennek 
jelentősége, igaz-e az, hogy egyedül az is­
tállótrágyák nem adhatnak nagy termést.

Hogy e kérdésre feleletet adhassunk, 
tudnunk kell mindenek előtt azt, hogy a nö­
vények által a talajból elvont tápláló anya­
gok nem egyforma mennyiségben rakódnak 
le a növény minden részébe. Nevezetesen a 
nitrogén és káli nagyobb mennyiségben rakód- 
nak a növényszár és leveles részeibe, ellen­
ben a foszfor aránytalanul nagyobb mennyi­
ségben rakódnak le a szemrészekbe. Ebből 
most már az következik, hogy a növények 
leveles részei, aminő a szalma, a széna, a 
lomb slb , többnyire magában a gazdaságban 
használ tátik fel takarmányul s így az állato­
kon keresztül mint istállótrágya a trágya- 
dombra kerülnek, onnét pedig a szántóföl­
dekre. Miután pedig a leveles es szár részek­
ben sok a káli és a nitrogén, amelyeket' az 
állati szervezet a takarmányból nem, vagy 
csak igen kevés részben von el, tehát az is­
tállótrágyában is sok káli és nitrogén foglal­
tatván, ez által vissza pótoltatik a talajnak 
azon káli és nitrogén mennyikége, amelyeket 
a növények onnét elvontak. Ellenben á fosz­
for nem a leveles és szár részekbe, hanem 
a magban rakódik le nagy mennyiségben, 
amely magokat többnyire piacon értékesí­
tünk' tehát elvisszük a gazdaságból, ameny- 
nyiben e magvakat nein szoktuk feletetni az 
állatokkal vagy csak kis mennyiségben s 
igy a magvakban foglalt nagy mennyiségű 
foszfor nem jut vissza az állati szervezeten 
keresztül az istállótrágyába annyival is kevésb- 
bé, mert maga az állati szervezet is sok fosz­
fort szüksége! csont képződéséhez, tehát a 
feletelett foszforuk egy részét a maga részé­
ve leköti. Vagyis tehát, inig az istállótráeyá- 
ban sok nitrogén és sok káli van, igen kevés 
foszfor van benne s miután így az istállótrá­
gya foszforszegény, istállótrágyázással a talajt 
sem gazdithatjuk annyira foszforral, mint 
amennyi foszfort onnét a növények magkép­
ződés céljából kivonnak. Ha tehát csak istál- 
lótrágyával trágyázunk, akkor a talaj fosz- 
forsav tartalma apad s igy bár a lombtermés 
talán kielégítő, a szemtermés hová-tovább 
csökkenni fog.

Ez az oka tehát annak, hogy egyedül 
istállótrágyával nagy magterméseket elérni 
állandóan nem lehet s egészen bizonyos, 
hogy aki csak istállótrágyát használ, az zsa­
rolja földjét s évről-évre csökkenő termése­
ket fog tapasztalni.

Ez a tudomáyosan és gyakorlatilag 
megállapított tapasztalat szülte azon ered- 
ményt, hogy a modern gszdu istállótrágyazAs 
mellett foszfor tartalmú műtrágyákat is 
használ s különösen búza és rozs vetese 
előtt talaját 150 kg. szuperfoszfáttal látja el 
kát. holdanként, amely szuperfoszfat meny- 
nyiséggel annyi vízben oldható foszforsavat 
ad talajának, amennyi egy nagy búza termés 
produkálása céljából szükséges s így termé­
szetszerű, hogy az istállótrágya mellett cél­
szerűen alkalmazott szuperfoszfáttal a maga 
3-4 mázsás termés többletét mindenki bizto^ 
sithatja; miután pedig egv kát. holdnak szu­
perfoszfáttal való betrágyázása csak 13-14 
koronába kerül, a többlet termés értéké pe­
dig 40-80 korona, kétségtelen, hogy a szuper­
foszfát használata rendkívül nagy hasznot 
biztosit a gazdának.

Ityilttér*)
' Tekintetes

Schomann István urnák
Helyben,

Felkérésedre elégtételt kértünk Piszker 
Oszkártól az ellened elkövetett súlyos sértés 
sekért. Illető sajnálatát fejezte ki, amennyi­
ben állítása tévedésen alapult s becsületsza­
vára kijelentette, hogy a f. hó 11-én megje­
lenő lapokban bocsánatot kérő nyilatkozatot 
fog közreadni. Mindezek dacara nyilatkozata 
nem jelent meg.

Ezek után az ügyet részedről a lovagi­
asság szabályai szerint befejezettnek tekintjük.

Újvidék, 1912. julius 15.
Lovrekovich József s. k.

Schomann Antal s. k.

Közgazdaság.
Miért nem adhat egyedül az istállótrágya 

nagy búzaterméseket.
Azt látjuk és tapasztaljuk mindenütt, 

hogy a modern gazda ma már nem elégszik 
meg az istállótrágya termésfokozó hatásával, 
hanem annak hatását mitrágyák és pedig

Desel

Nyersolaj 
Szivógaz 
Benzi n

MOTOROK
éis lokoinobilok

Gyors szállítás.

Kedvezöfizetés 

feltételek.

;V ■'('Messzemenő 

jótállás.

DREZDAI MOTORGYÁR RÉSZV. TÁRS.

Németország legrégibb, legnagyobb 
motorgyára.

Vezérképviselő :

Gellert Ignácz és Társa
BUD APEST, V., Kollár! utca 4, szám 

(Alkotmány-utca sarok.)

Tizenöt skatulyát cipelsz magadal,
kalapokat, blúzokat és isten tudja még 
mit. De hogy komolyan védekezzél az 
esetleges meghűlés ellen, arra nem gon­
dolsz. Hát légy szives, vidd magadda- 
azt a hat skatulya valódi Fáy-féle szó­
dén! ásványpasztillát is, a mit most vet­
tem. Ezzel elháríthatod a bajt s ha mé­
gis utolérne, biztosan meszüntetheted 
vele. — Fáy valódi szódenije dobozon- 
kint 1 korona 25 fillér és minden gyógy­
szertárban, drogériában stb. kapható.

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsénk a t. közönség tudomá­

sára adni, hogy a Központi Hitelintézet R. 
T. uj téglagyára már üzemben van és úgy a 
régebbi, valamint az említett uj téglagyár 
összes termelése kizárólagosan általunk áru- 
sittatik el. Miután mindkét gyárban tetemes 
mennyiség termeltetik ki, azon kellemes hely­
zetben leszünk, hogy a t. közönség igényeinek 
minden tekintetben megfelelünk ós dacára a 
közismert

kitűnő minőségnek zzz
azon leszünk, hogy a n. é. közönséget lehető­
leg olcsón kiszolgáljuk. Megrendüléseket ké­
rünk irodánkhoz (Dunagőzkajózási Társaság- 
mellett) intézni.
Teljes tisztelettel Ernst János és Róth 
1 — 4 fakereskedők.

<w Eladó
Egy újonnan épült ház, 3 szoba, 

verenda és mellékhelyiségekkel egy 
hold termő szőlővel pormentes, egész­
séges helyen szabad kézből eladó. Cint 
a kiadóhivatalban.

Ház eladás.
Bem utcza 21. sz. alatt hat utcai szoba, kony­
ha s egy udvari lakás, telek 1 hold és 13 
méter nagy. Bővebbet ugyanott.

Eladó ház.
A kamenici utca 21. sz. ház, a pá­

lyaudvarral szemben, előnyös feltételek 
mellett, szabad kézből eladó.

Bővebbet ugyanott. 1 — 2
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„FLO RIOL“
■■ sertésvész elleni szer. -----

Magyar királyi szabadalom.

Ezen meglepő hatású sertésvész elleni szer egyszersmind mint fejlődést és hízást fo- 
fekozó tápanyag.PkizárólHg olyan növényi összetételek kivonatából áll, ine yek a euhuiaHá­
mok pharmacopiájában mint gyógyhatású növények vannak elfogadva, tehá. nem tiltott
8ZereA6szefrendkivüli antiszeptikus hatásánál fogva mint óvszer nemcsak hogy megóvja 
a sertést a ragalyos vész fellépésétől, hanem a dühöngő vészt is rövidesen megszunleni. sőt 
a gvomorszei vek hatványozott működése folytán, a sertés fejlődését és gyarapodását fe tű­
nőén előmozdítja ugyannyira, hogy különösen hízóknál az állat étvágyával szemben hatáit
kell szabni a jóllakos és tnrkiglakás között.

Ezen fontos tényezőkből kifolyólag, a szer alkalmazását az egészséges sértés állomány­
nyal szemben is rendkívüli fontosnak tartjuk, mert az állat szerve egy a környékén esetleg 
láppangó kórral szemben impregnáltatik és immunissá tétetik.

Ára egy üvegnek
mely egy teljesen kifejlett sertés meggyógyitására elegendő, illetve egészségeseknél a kór fel­
lépését megakadályozva, annak rohamos fejlődését és hízását a leírásban előirt rendszeres 
használat folytán előmozdítani hivatva van,

I korona 60 fillér.
Ugyanezen adag 2, esetleg 3 kisebb sertés meggyógyitására, illetőleg a leírásban fog­

lalt rendszeres használat folytán annak immunissá tételére elegendő.
A s z e r használat előtt jól felráz a n d ó.

Raktár :
Weeztermayer lgnácz. Sándor ut 33. sz. Budapest.

Másolat.
Budapest, 1910. junius 1. Idén tisztelt Wesztermayer Ur I Készséggel hozom tudomá­

sára, hogv muglódi gazdaságomban a Floriol nevű sertésvész elleni szert, úgy beteg, mint 
egészséges állatomnál teljes sikerrel használtam. Azért jelzem, hogy egészséges állataim­
nál is, mert azok a betegektől elkülönítve nem lettek, de azért moslékjukba keverve 2 hé­
ten át nekik is beadtam, s dacára annak, hogy úgy állataimnak egy része, mint a község 
sertés állománya a vész pusztulásának ki volt téve, sertéseimben elhullás nem történt. Nagy­
rabecsülésem kijelentése mellett vagyok tisztelettel Dr. Dobozi. Levél boríték címe : Nagysá­
gos Wesztermayer Ignácz urnák, Budapest, Vil, Népszinház-utca 18. szám.

Másolat.
Újvidék 30./V. 1910. Tisztelt Wesztermayer Ur; Mivel meggyőződtem, hogy a Flori­

ol szer nemcsak a sertésvész ellen kitűnő hatású, hanem a házinyul vész ellen is nagysze­
rűen használ arra kérném tisztelt Wesztrmnyer urat, szivesked ék nekem megírni, használ­
hatom-e ezen s?ert a ló keh ellen is. Előre köszönm a szives fáradságát és vagyok tiszte­
lettel Pétzy Popovits Thernira Újvidék, Duna-utca 34. Levélboriték cime : Nagyságos Wesz­
termayer Ignác urnák, VII. Népszinház-utca 18. szám.

Másolat.
Igen tisztelt Orvos Ur 1 Szives soraira csak ma válaszolhatok, mert b. cimét csak ma 

közölte velem Dr. Kindlovits Gyula barátom. A küldött szives utasítását köszönettel vettem 
a „Floriol“ szert eddig 36 darab sertésen (betegen alkalmaztam kitűnő eredménynyel. A 
kezelés alatt volt állatok mindnyájan felgyógyultak s igy eddigi tapaztalatom az, hogy a 
szer feltétlen jó. Nemcsak gazdaságomban, de idegen helyeken is tettem kísérleteket, beteg 
állatokon s dacára annak hogy az itteni paraszt embernek igen sokat kell beszélni és pré­
dikálni, mig rá lehet venni, hogy állatait gyógy kezeltesse (hisz’itt nálunk még mindig a 
»babona" — kúrák (?) a legdivatossabbak, sőt „állítólag“ (?) a legeredményesebbek is) ezért 
néhány heíyen csak kétszer adhattam be a szert — mégis teljes gyógyulás állott be. — 
Szives utasításait ismételten köszönöm. Kiváló tisztelettel D. Pétzi Popovics Emil, Puszta- 
Pecinacz, u. p. Temerin Bácska 1908 X/26. Levélboriték cime : Nagyságos Wesztermayer 
Ignácz urnas állatorvos, Budapest, VIL Népszinház-utca 18 sz.

1507 >\ 908. sorszám.
Hogy ezen másolat 6 Wesztermayer Ignáo úr részétől előttem eredetiként felmutatott bélyegtelen levéllel és 

boríték címmel mindenben egyező ezennel tanúsítom.
Budapesten ezerkilenczzáznyolc (1908) évi november hó harmadik (3) napján. Díj és bélyeg 1 k. 60.

Dr. Cottelly
kir. közjegyző

Elismervény.
Alulírott ezennel kinyilatkoztatjuk, elismerjük és köszönetünket fejezzük ki Tekintetes 

Wesztermayer Sz. Ignácz, székesfővárosi tisztviselők úrnak, a „Floriol" nevű sertés vész 
elleni orvosszer feltalálójának és készítőjének, kinek orváeeágát már két év óta kipróbálván 
használjuk sertéseink számára, s az itt minden évben fellépni szokott sertésvész és sertés 
orbáncz ellen kellő időben használva megbetegedett sertéseink számára sikeresen alkalmaz­
tuk s attól sertéseink 24—36 óra alatt meggyógyult.

Kelt Lapás-Gyarmaton, 1910. évi októbei 20.
Csámpai József csehi lakós, Karabinos József Gyurkovics Antal, Karabinos Lukás 

Durhony Pál lap. gyarmati gazdák, Krizsán István lapásgyarmati köze. tan. Janda Árpád 
nanlapási állami tanító Dobrovits János csehi-i tanító, Srank Mihály, nalapási lakós.

1912. július 1».1912. julius 1».

4746/1912. tkv. szám.
ÁrVerési hirdetményi kivonat.

Melich Pál végrehajtónak Melich Pál 
elleni végrehajtási ügyében a kérelem követ­
keztében a végrehajtási árverés 78 kor. tőke- 
követelés, ennek 1911. évi augusztus hó 2-tól 
járó 5 százalék kamatai, 61 kor. 40 fill, per­
beli és végrehajtási már megállapított, vala­
mint jelenlegi 23 kor 30 fill, és a még fel­
merülendő költségek kielégítése végett az 
1881. LX. tcz. 144. §-a alapján és h 146.§ a 
értelmében az újvidéki kir. törvényszék, mint: 
telekkönyvi hatóság területén levő a petrő- 
czi 1308. sz. betétben A. 1. sorsz. 1067 hrsz. 
a. Melich Pál tulajdonául felvett jószágtestre 
800 kor-ban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 
1912. évi október hó 19-ik napjának d. u. 3 
órája Petrőcz község házához tűzetik ki.

Árverési feltételek :
1. Ezen árverésen a fent körülirt ingat­

lanok a kikiáltási ár felén alul eladatni 
nem fognak.

2. Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárnak 10 százalékát, vagyis 80 
kor. készpénzben, vagy az 1881 nov. 1-én 
3333. sz a. kelt igazságügymin. rend. 8 
§ ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. tcz 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított, 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Újvidék 1912. évi julius hó 12-én 
Vékey Zoltán sk. 

kir. tszéki biró.

■mm

rapela
Linóleum
Lincrusta

Jerk * Schuschítz
Tapetaliáza

Wien, VI. Gumpendórfer- 
strasse 6.

térj« miuUkinyrtiiUt a kárpitos és jluttWL

A Duna mellett egy jó kar­
ban álló szőllő telep eladó.
Bővebbet a kiadóhivatalban.

^ &

Hungária könyvnyomda Újvidék.


